

4号汽轮机#2主轴瓦温度异常探讨

王玉石

(北京京能电力股份有限公司石景山热电厂 中国 北京 100041)

【摘要】轴承钨金温度是汽轮发电机组性能考核的重要指标,本文阐述了石景山热电4号机组#2主轴瓦钨金温度异常原因分析及进行的治理工作。通过分析查找到设计及检修工艺方法存在的潜在问题,并提出了根本的解决处理措施,结合机组小修彻底治理消除了#2主轴瓦钨金温度异常现象。

【关键词】#2主轴瓦;钨金温度;球面自位;油楔间隙

0.概述

石景山热电厂4号机组为东方汽轮机厂设计的20万千瓦中间再热、单轴、三缸、两排汽、抽汽供暖凝汽式汽轮机,1995年投产运行。2007年对机组通流部分进行增容改造,改造后机组出力达到220MW。机组主轴瓦有圆筒形轴瓦、椭圆形轴瓦和三油楔轴瓦三种形式,其中#2主轴瓦为三油楔型式,推力支持联合轴承,运行中具有自位球面防止轴向窜动量过大和支撑转子作用。#1、#2、#3主轴瓦三点支撑高压转子和中压转子, #4、#5主轴瓦支撑低压转子。2012年4号机组大修中#2主轴瓦检修时在修刮垫铁时发现球面接触较差,并且用塞尺检查球面四角均存在间隙。因球面间隙较大无法消除,在大修中对#2瓦进行了更换。大修后机组启动#2瓦钨金温度一直在85℃左右运行,且还有增大趋势,在负荷参数异常变化时温度随之波动最高到达96.5℃。运行规程要求支持轴承正常运行钨金温度≤85℃,当钨金温度到达100℃时应立即打闸停机。#2瓦钨金温度偏高问题会降低轴承使用寿命甚至导致其损坏,给机组长期运行埋下了严重不安全隐患。

1. #2主轴瓦钨金温度异常情况表现

石景山热电4号机组2012年大修后10月3日首次启动,主机3000r/min定速后,#2瓦钨金温度最高80.9℃,至15:00左右各项试验完成后,#2瓦钨金温度最高降至78.8℃。该温度较2011年4月5日4号机组小修后开机同状态下温度上升约18℃左右。同时观察3瓦钨金温度亦比当时小修启机同状态下温度上升17℃左右,达到71℃。全部电气试验结束后机组打闸停机。

2012年10月8日机组正式启动并网。10月11日11:20时负荷由166MW降至112MW,#2瓦钨金温度达最高到85.6℃,报警(报警值:≥85℃),3瓦钨金温度达到79℃。10月11日晚锅炉预热器降负荷消缺观察轴瓦钨金变化,2瓦钨金温度在负荷107MW时达到最大值85.9℃,3瓦钨金温度在负荷22MW时达到最大值79.9℃。

10月12日下午进行了润滑油温变化试验监视轴瓦钨金温度情况,润滑油温由41℃升高至46.4℃。

2.原因分析及采取的处理措施

下表为4号机组大修前后满负荷轴瓦油膜压力及钨金温度比较:油膜压力(Mpa)

时间	1瓦	2瓦	3瓦	4瓦	5瓦	6瓦	7瓦
2012.6.18大修前	2.0	2.6	3.0	3.7	4.8	4.3	4.1
2012.10.13大修后	2.1	2.5	5.9	2.4	4.7	4.3	3.5
钨金温度(℃)(润滑油温大修前后数值:42.7/40.9℃)							
2012.6.18大修前	53	60	57	68/61	71/70	67	67
2012.10.13大修后	52	84	79	60/64	73/66	63	64

2.1从2012年4号机组大修后#2瓦运行参数结合检修记录分析原因

石景山热电2012年4号机大修中发现2号轴主瓦(Φ300mm)球面接触较差,并且用塞尺检查球面四角均存在间隙。炉前角最大间隙0.03mm进100mm,50mm宽;炉后角最大间隙0.13mm进20mm,70mm宽;窗前角最大间隙0.03mm进150mm,50mm宽;窗后角最大间隙0.07mm通,0.17mm进20mm,60mm宽。因球面间隙较大无法消除,对2瓦进行了更换。

更换新#2瓦后检查修刮球面、垫铁各部间隙调整验收合格记录:

(1)检查球面与瓦枕的接触情况,红丹粉接触均匀大于80%,进油

口封住严密,放入转子检查瓦枕垫铁均0.03mm不进,球面均0.03mm不进。

(2)两侧间隙(标准:0.20~0.26mm):实际测量:0.20mm;顶部间隙(标准:0.39~0.51mm):实际测量:0.39mm。

(3)球面间隙(标准:0~0.05mm):0.035mm/0.04mm。

(4)瓦枕上垫铁紧力(标准:0.10~0.18mm):0.16~0.167mm。

(5)轴瓦扬度调整测量:#2号主轴瓦不压转子在下轴瓦正中乌金处测量扬度,调整支撑弹簧使扬度达到0.27mm/m,与中压转子2瓦处扬度0.27mm/m一致。

从此次大修#2瓦检修记录分析,两侧间隙、顶部间隙在合格范围内,但全部在标准的下线,这就使得#2瓦润滑油回油量减少,从而造成轴瓦内部摩擦热量增加,冷却的润滑油流量相应也减少,致使瓦温升高。2012年10、12月份两次#2瓦钨金温度瞬间升高,也可以说明轴瓦油楔间隙偏小润滑油泄油量受阻,导致轴瓦内进入颗粒杂质引起摩擦造成钨金温度突升的现象。

从大修后运行参数分析,改变润滑油温试验由41℃升高至46.4℃,#2瓦钨金温度无明显变化,并且钨金温度与润滑油温变化趋势也不相同。升降负荷变化对#2瓦钨金温度有一定影响,负荷在160MW左右时,#2瓦钨金温度偏高在86℃左右运行,而负荷升至180MW以上钨金温度基本在83℃左右运行。运行中#2瓦回油温度无明显变化,上瓦推力瓦温度明显高于下瓦推力瓦温度,上瓦#8推力瓦与下瓦#3推力瓦安装位置互为垂直180°,温度相差13~18℃,说明轴瓦工作位置偏斜,轴瓦不能随负荷及转子轴向推力的变化进行自身调整,轴瓦球面自位性较差,运行中轴瓦偏心距变化对轴瓦钨金温度有较大影响。

2.2根据检查分析制定有效治理措施

(1)加工#2瓦钨金内孔,组合上下瓦对钨金内孔直径方向车加工0.05~0.10mm,修刮两侧、顶部间隙至中上限,修刮下瓦底部钨金接触55~60°,手工同步修刮油楔深度至合格。#2瓦标高降低0.02~0.05mm。

(2)将#2瓦球面间隙标准由0~0.05mm调整至0.05~0.10mm,采用在瓦枕两侧对口加垫片进行调整,按照上限调整。

(3)将#2瓦球面间隙标准0.10~0.18mm,按照下限进行调整。

(4)更换#2瓦支撑弹簧,调整瓦口高度与瓦枕保持一致。

3.解决后的效果

4月份开机后验证2瓦钨金温度明显降低,检修前在84~88℃,检修后在68~72℃,较检修前降低16℃左右。

机组小修后#2主轴瓦在升降负荷及变工况运行过程中均稳定可靠,没有再出现温度异常现象。

4.结束语

通过对#2主轴瓦运行参数的综合分析,在4号机组小修#2主轴瓦的检查中,找到了#2瓦温度异常的根本原因,彻底消除#2瓦钨金温度偏高的问题,实现了预期效果。进而可以证明,因#2主轴瓦为推力支持联合轴承,运行中既有支撑转子作用,又要具备防止转子轴向窜动量过大功能,要求轴瓦球面自位性能必须良好。这样才能保证轴瓦钨金与转子间相对位置油楔间隙正常,避免主轴瓦出现温度异常的隐患,增强主轴瓦长期运行的安全性、稳定性。

【参考文献】

[1]北京京能电力股份有限公司石景山热电厂汽机本体检修规程。

[2]大型火电机组检修实用技术丛书—汽轮机分册。